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Медична та психологічна реабілітація тісно пов’язані між собою, 

доповнюють одна другу і не повинні протиставлятися. При цьому слід 

розуміти, що медико-психологічна реабілітація не є доліковуванням. Її 

необхідно починати ще за наявності передпатологічних психічних змін, 

викликаних екстремальним психогенним впливом. Вона має проводитися 

починаючи з самих ранніх стадій формування психопатології, а особливо 

активно – на завершальних етапах лікування та після нього. На 

донозологічному рівні, коли психічний розлад ще не сформувався, в основному 

застосовується психокорекція, а за наявності сформованого психічного 

захворювання – психотерапія. 

Медико-психологічна реабілітація (МПР) у Збройних Силах України 

являє собою комплекс лікувально-профілактичних, реабілітаційних та 

оздоровчих заходів медико-психологічного характеру, спрямованих на 

збереження та відновлення психофізіологічних та психічних функцій, 

оптимальної працездатності та соціальної активності військовослужбовців, які 

постраждали внаслідок екстремальних психогенних впливів під час виконання 

завдань у районі ведення бойових дій. Вона спрямована на збереження 

здоров’я, зниження частоти та тяжкості наслідків перенесених бойових 

психічних травм у формі посттравматичних стресових синдромів та хронічних 

психопатологічних змін особистості військовослужбовця, та має превентивну, 

клінічну, функціональну та психологічну форми [1]. 



Професійна реабілітація учасників бойових дій полягає у професійній 

орієнтації, професійній освіті, професійно-виробничій адаптації й 

працевлаштуванні. 

Основні принципи реабілітації за видами:  

принципи соціальної реабілітації – етапність, диференційованість, 

комплексність, наступність, послідовність і безперервність у проведенні 

реабілітаційних заходів; 

 принципи медичної реабілітації – безперервність, обґрунтованість, 

комплексність, доступність, гнучкість;  

принципи професійної реабілітації – інтегративність, фінальність, 

індивідуальність, локалізація;  

принципи психологічної реабілітації:  

- партнерство – передбачає усіляке залучення пацієнта в лікувально-

відновлювальний процес;  

- різноплановість зусиль – передбачає спрямованість реабілітаційного 

процесу на різні сфери життєдіяльності;  

- єдність психосоціальних і біологічних методів впливу;  

- безперервність і оптимальна тривалість реабілітаційних заходів;  

- ступінчастість – передбачає створення “переходів” від одного 

реабілітаційного заходу до іншого;  

- професійність – передбачає залучення до проведення заходів 

психофізіологічної реабілітації фахівців, що мають спеціальну підготовку з 

оцінки функціонального стану людини, володіють методами соціально-

психологічного вивчення й психофізіологічного обстеження;  

- обґрунтованість заходів – передбачає добір надійних, доступних і 

оптимальних методів психологічної реабілітації, перевірених багаторічною 

практикою, які можливо реалізувати в умовах знаходження пацієнта в 

лікувальній установі. Методи психологічної реабілітації слід обирати з 

урахуванням особливостей функціонального стану соматичної й психічної сфер 

військовослужбовця після бойової травми й призначеної лікарем терапії;  



- індивідуальність – передбачає в процесі її планування й проведення 

ведення обліку рівня зниження професійно важливих якостей, наявності 

патологічних змін особистості, сприйнятливості і переносимості клієнтами 

різних медико-психологічних методів [1, 3]. 

Система медико-психологічної реабілітації має бути послідовною і 

поетапною. Завдання реабілітації, її форми та методи змінюються в залежності 

від етапу проведення. На кожному етапі реабілітації передбачається проведення 

превентивних заходів. Основними етапами організації системи реабілітаційних 

заходів є:  

1. Перший етап. Первинна психопрофілактика, що здійснюється на етапі 

перед убуванням військовослужбовців у район проведення військових дій для 

виконання завдань за призначенням (превентивна реабілітація).  

2. Другий етап. Заходи медико-психологічної реабілітації здійснюються 

під час виконання військовослужбовцями завдань за призначенням в районі 

військових дій. 

3. Третій етап. Заходи медико-психологічної реабілітації здійснюються 

після виведення військовослужбовців з району проведення військових дій для 

їх відпочинку, доукомплектування особовим складом, відновлення бойової 

готовності (боєздатності). 

4. Четвертий етап. Медико-психологічна реабілітація проводиться в 

лікувально-профілактичних закладах МО України, МОЗ України, які 

здійснюють первинну, вторинну (спеціалізовану), третинну 

(високоспеціалізовану) медичну допомогу.  

5. П’ятий етап системи медико-психологічної реабілітації - відділення 

медико-психологічної реабілітації медичних центрів МО України та госпіталю 

ветеранів війни.  

МПР осіб, які постраждали під час виконання професійних обов'язків, 

є невід'ємною та обов'язковою складовою загальнодержавної комплексної 

системи допомоги таким особам. Ефективність МПР забезпечується 

синергічною взаємодією медичного, соціального та психологічного векторів. 



Кадрове забезпечення МПР включає вдосконалення додипломної та 

післядипломної підготовки психологів з медичною та немедичною освітою, 

лікарів-психотерапевтів та лікарів-психіатрів у галузі військової та кризової 

психології зі збільшенням кількості навчальних годин з проблем 

«Психологічного консультування та психокорекції», «Психології життєвої 

кризи особистості, вмирання та смерті», «Тренінгів стресостійкості» та 

ліцензованого обсягу кількості осіб, які навчаються за фахом «Медична 

психологія». Вдосконалення МПР потребує здійснення наукових розробок 

у тому числі фундаментальних, для поглиблення існуючих уявлень про 

механізми впливу бойового стресу та інформаційних атак в умовах «гібридної» 

війни, а також розроблення ефективних методів діагностики та лікування цієї 

патології [1, 2].  
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